



特朗普2.0 首國會演說 自誇上任43天完勝歷屆政府

促廢除《芯片法案》 邀全場向馬斯克鼓掌

香港文匯報訊 美國總統特朗普於周二(3月4日)發表其第二任期內首次國會聯席會議演說。他表示自己上任的43天，比過去任何政府4年以至8年任期完成了更多工作，迎來美國黃金時代的黎明。特朗普聲稱成功收緊邊境管制，上月非法入境數字是歷來新低，又提出廢除資助芯片業法案等。

特朗普在演講開頭重述自己上任6週期間頒布的新規，包括宣布「男女只有兩種性別」、將英語定為美國的官方語言以及墨西哥灣改名美國灣等。「我簽署了近100條行政命令，採取了超過400多項行政行動，以恢復我們這片美好土地上的常識、安全、樂觀和財富。」特朗普揚言自己總統第二任期的第一個月，是美國歷史上最成功的一個月。前總統拜登在2022年曾簽署《芯片法案》，旨在透過提供約530億美元(約4,119億港元)的補貼，鼓勵半導體產業到美國投資。在拜登離任前，美商務部透過該法案，向三星、英特爾等科企分別提供了數十億美元的補貼。特朗普在演說中抨擊該法案，稱這些科企無緣無故拿走美國的錢。他敦促眾院議長約翰遜廢除該法案，將相關補貼用於償還聯邦債務。



●特朗普今次演說長達99分鐘，打破前總統克林頓演說的88分鐘紀錄。網上圖片



●斯廷斯伯里舉着寫上「這不正常」字牌。法新社

國會噓聲歡呼聲角力 民主黨議員舉牌抗議

香港文匯報訊 特朗普發表講話時，共和黨議員和民主黨議員分別坐在兩邊，每當共和黨議員對特朗普的講話發出歡呼聲時，民主黨議員均沒有回應，或是報之以噓聲和嘲笑，形成「噓聲與歡呼」的角力。特朗普在進入議院向議員們致意時，新墨西哥州民主黨籍眾議員斯廷斯伯里舉着一塊牌，上面寫着「這不正常」。來自得州的共和黨籍眾議員古登從她手中奪走這塊牌，並扔在地上。

特朗普以「美國回來了」作為開場白，並聲稱他們「在43天內取得的成就，比大多數政府在4年或8年內取得的成就還要多，而且我們才剛剛開始」。隨後，民主黨人發出噓聲和嘲笑，共和黨人則高呼「美國」反擊。得州民主黨籍眾議員格林其間多次打斷特朗普講話，眾議院議長約翰遜介入並警告格林，但無濟於事，格林其後被警衛帶走。



●格林多次打斷特朗普講話，其後被警衛帶走。法新社

為關稅辯護 指拜登「史上最差」

特朗普選為自己的關稅政策辯護。他稱關稅政策是為了保護美國的「靈魂」，儘管美國經濟可能因此出現「些許波動」，但「我們會沒事的」。他宣稱，其關稅政策將給美國帶來「數以萬億美元計」的收入。

「最長氣」演說 6次提及中國

特朗普花費大量篇幅闡述他對美國國內政策現狀的看法，批評前任拜登政府在經濟、能源、邊境和性別等方面的政策，並稱拜登為「史上最差總統」，列舉自己為「扭轉損害」作出的種種努力。特朗普繼續發言支持其盟友、政府效率部(DOGE)負責人馬斯克，稱「我們發現

了數千億美元的欺詐行為」，並邀請全場為馬斯克鼓掌。

特朗普在演說中合共6次提及中國，其中3次是在關稅政策方面攻擊中國及其他國家。特朗普在關稅政策部分首次提及中國，他表示包括中國在內的一眾國家，數十年來一直對美國徵收關稅，稱美國應該開始對他們徵稅。他稱中國對美徵收的關稅是美國對華的兩倍，而韓國在這一方面甚至是4倍有餘。

特朗普隨後重申將徵收「對等關稅」，再次點名中國和其他國家，又稱全世界幾乎所有國家在過去數十年都欺騙美國，他不會再讓這種事情發生。特朗普提到科企

蘋果公司宣布投資5,000億美元(約3.88萬億港元)，表示蘋果將會在美國建廠而非中國。

美國總統每年年初向國會發表國情咨文，回顧過去一年執政歷程、展望未來施政目標。儘管特朗普剛剛上任，這次的演說嚴格而言不能歸類為真正的國情咨文，但從其影響力和政治意義來看，外界認為它與正式的國情咨文區別不大。特朗普今次演說長達99分鐘，打破前總統克林頓演說的88分鐘紀錄，成為美國總統史上「最長氣」的國會演說。

Fact Check

特朗普演說事實查證(部分)

- 特朗普：「非法入境人數上月歷來最低」
- 事實查證：根據美國海關和邊境保護局紀錄，2月份約有8,300人非法入境，按年估計即約10萬人。但《華盛頓郵報》指出，在1900年代、二戰前及1960年代，美非法入境人數按年均不足3萬人，有時甚至低於一萬人。
- 特朗普：「長者社會保障計劃存在驚人欺詐行為……220歲至229歲之間有1,039人，其中一人為240歲至249歲，另一人為360歲，比我們的國家還要大100歲。」
- 事實查證：《華盛頓郵報》指出，美國社會保障署依賴過時的COBOL編程語言，而該語言中沒有日期這個數據類型，如果遇到不知道生日日期的情況，系統可能會默認一個日期，通常為1875年5月20日。此外，社會保障署2023年的報告顯示，所有缺少出生日期且納入社保計劃的人均已去世。對於出生在1920年代或早於該時段、且沒有死亡紀錄的人士，佔98%已不再接到該署付款。
- 特朗普：「數十萬聯邦工作人員沒有上班」
- 事實查證：《華盛頓郵報》指出，特朗普將遙距工作和沒有上班等同，並表示特朗普經常誇大遙距工作的聯邦僱員人數。白宮預算辦公室在去年8月發布的報告顯示，54%的聯邦僱員為完全現場工作，而一直遙距辦公的佔比僅10%。同時，白宮預算辦公室在去年4月的報告顯示，約22%的聯邦僱員經常遙距辦公，低於私營部門的25%。
- 特朗普：「在過去3個月……(墨西哥和加拿大)允許芬太尼以史無前例的水平進入到我們的國家，毒害數十萬美國人……」
- 事實查證：根據美國海關和邊境保護局的數據，在2024財年，在美加邊境發現的芬太尼僅43磅，為美墨邊境的0.2%，《華盛頓郵報》指出加拿大並非芬太尼走私的主要來源國。在2025財年最初的3個月，在美加邊境發現的芬太尼為10磅，而在美墨邊境則發現4,400磅。

CIA局長：美已暫停對烏克蘭情報支援



網上圖片

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)報道，美國中央情報局(CIA)局長拉特克利夫周三(3月5日)在接受美國霍士新聞網訪問時證實，美國已暫停向烏克蘭提供情報支持和武器運輸。

烏澄清「求和信」為社媒發文

拉特克利夫說：「(美國總統)特朗普對(烏克蘭總統)澤連斯基是否致力於和平進程提出了真正的質疑，他說讓我們暫停一下。」

質疑援烏部隊40年無打過仗 萬斯言論惹英法不滿

香港文匯報訊 美國副總統萬斯近期成為新聞焦點，繼上周在白宮挑起烏克蘭總統澤連斯基與美國總統特朗普的罵戰，他周二(3月4日)接受霍士新聞專訪時，質疑那些支持派遣維和部隊到烏克蘭的國家的軍事能力，言論引起盟友英國及法國不滿。萬斯周三解畫，表示這番言論並非針對英法。

對伊阿戰爭陣亡將士「極為不敬」

據歐洲國家正尋求支持俄烏達成和平協議的方法，英法都表示願意部署地面部隊。萬斯在訪談中說，「比起30、40年沒打過一場仗的任何一個國家派遣的兩萬兵力，特朗普與烏簽署經濟協議是更好的安全保障。」此言一出即引來英法政治人物和退伍軍人強烈反

彈，認為這對在伊拉克和阿富汗協助美軍作戰的數百名陣亡將士「極為不敬」。美國發生「911」恐襲後，英國和法國部隊都在阿富汗與美軍並肩作戰。英軍2003年也參與以美國為首的入侵伊拉克行動，共有636名英軍在戰事中喪生。

萬斯周三在社媒X發文說，那些針對他言論的批評「荒謬不誠實」，「我在訪談中根本沒有提到英國或法國，這兩個國家過去20年一直勇敢地與美國並肩作戰，未來也是如此。」但他接着質疑英法「志願者聯盟」監督在烏境內停火的基本構想，「有許多國家自願提供支持，然而他們不僅缺乏戰場經驗，也沒有軍事裝備來發揮任何有意義的作用。」

對於特朗普提到的「信件」，烏克蘭駐美大使馬爾卡羅娃在Facebook上發文稱，「儘管形勢嚴峻，我們仍在前進，建立聯繫並推動我們的優先事項。特朗普總統在全國演說中稱『我感謝他寫了這封信』，(其實)是讀到了我們總統澤連斯基的帖子。」

德擬修改「債務煞車」條款 擴大國防支出豁免範圍



網上圖片

策改革，並應對國防領域的迫切投資需求。

將通過近250億元援烏計劃

默茨在新聞發布會上宣布，聯合政府將在未來一周內向國會提交建議，修改德國憲法中的「債務煞車」條款，擴大國防支出的豁免範圍。他強調，面對「威脅到我們大陸自由與和平的危險」，德國將盡一切努力提升國防實力。

長期以來，德國受嚴格財政紀律的制約，始終避免大幅增加國防預算，而默茨建議將超出國內生產總值(GDP)1%的國防支出排除在「債務煞車」之外。以當前德國經濟規模估算，這一比率約為450億歐元(3,734億港元)。德國媒體

估算，為將裝備不良的德國軍隊升級至現代化水平，可能需要2,000億至4,000億歐元(約1.66萬億至3.32萬億港元)的投入。

此外，默茨還提出設立一個為期10年、總額5,000億歐元的特別基金，用於基礎設施投資。社民黨長期推動此目標，以提振面臨連續第三年衰退風險的德國經濟。默茨計劃放寬現有對州政府財政赤字的限制，允許各州舉借相當於GDP 0.35%的資金。

默茨還說，希望盡快通過一項30億歐元(約249億港元)的援烏計劃。他指出，將於本周與即將卸任的總理朔爾茨會面，以盡快批准這筆預算外的支出。

石破茂：日自主決定防衛費預算

香港文匯報訊 針對美國要求日本提升防衛費事宜，共同社援引首相石破茂周三(3月5日)在參議院預算委員會會議上說，日本的防衛費由日本決定，而不是根據其他國家說了什麼來決定。

被美國總統特朗普提名為國防部負責政策事務副部長的科爾比日前提出，日本應盡快將防衛費在國內生產總值(GDP)中的佔比提升至3%。日本內閣官房長官林芳正周三表示，日本政府正努力確保在2027財年將安邦相關經費的GDP佔比提升至2%。他還表示，應該重點關注的是防衛能力本身，而不是金額和佔GDP的比重。

香港文匯報訊 預計成為下一任德國總理的默茨周二(3月4日)表示，他領導的基督教民主聯盟(CDU)將提出增加數十億歐元的國防和基礎建設開支的計劃，以進行全面政

平。億元才能升級至現代化水平。網上圖片